

## 深读·封面故事

## “蟹爸”杨海鹏微博救妻

本报记者 石念军

(上接B01版)

次日清晨去签字,接待他的工作人员指点他怎么写怎么填。杨海鹏努力压制着自己的情绪,说:“我知道,我吃这碗饭比你早。”

蟹妈被带走了,蟹爸连续五天五夜没合眼。

7月18日深夜,一帮朋友把杨海鹏喊到茶馆喝茶,几个小时大家谈笑风生。日后朋友才知,杨妻已出事。只有杨海鹏自己明白,有些情绪,不知道什么时候才会爆发。

朋友们都知道,杨海鹏天生幽默,越是压力激增,段子越是激越。但这个人高马大的中年汉子,终究也有熬不住的时候。

7月19日,星期一。杨海鹏和律师一起来到徐汇区检察院。他终于绷不住了,指着检察院工作人员的鼻子,这个1米8多的大汉暴跳如雷,狂风骤雨般骂了一个多小时,骂完了,“浑身冰冷”。

但律师张震方告诫杨海鹏,这样做,后果很严重,“关系搞僵了,认为你太牛了!”

“闹是没有用的”,杨海鹏提醒自己克制情绪。

其实,如何与公检法打交道,一向是杨海鹏谙熟的职业特长。这些年来,三位法院中院长,几十名法官因为他的报道落马。他知道,取胜法宝只有一个,那就是事实。“若要胜过司法机关,唯有证据比它更多、更全、更准确。”

这是他熟悉的路径。而这一次,他绷不住了,就因为他已经成了“局内人”。做了那么多年的调查记者,他终于切身感受到那些当事人为什么会那么愤怒、悲怆。

冷静梳理后,杨海鹏发现,他是有优势的:去检察院签收妻子的刑拘通知单,工作人员指点他时,意外得知杨曾在徐汇区法院工作四年;其后,解放日报社收到司法部门通知,要报社配合做好犯罪嫌疑人梅晓阳家属工作,以免闹访——杨海鹏自1998年就离开解放日报了。杨海鹏得出结论,对方对自己几乎一无所知,这让对方相对身在暗处。

杨海鹏决心展示一下自己的判断力和调查力,这种判断力和调查力,曾得到司法界人士的认可,那个被他拉下马的某市中院院长对此念念不忘。

## 梳理

脑子里打满了问号,杨海鹏开始调查检方所控梅晓阳几笔“受贿”情况,以便有针对性地应对检方的指控。

他又回到了自己最熟悉的操作路径上。

与其他普通维权者不同,这是杨海鹏的专业特长:冷静、客观、全面。律师严义明也说,杨海鹏的一大特点就是胆大心细,“大胆假设、小心求证”。

调查从何处入手?案件表面如此,背后如何?杨海鹏开始梳理这个案件发生前的种种不同,试图发现事件背后暗藏的线索。在他看来,如果这个案子不是简单的误会,那么,背后便一定有着更深层次的原因。

杨海鹏知道,梅晓阳所在的上海市园林设计院, MBO(经理人持股)计划历经十年曲折无果,两任主要领导都曾被立案侦查,但亦无果。其间,梅晓阳在2010年4月提出辞职,意欲跳槽前往另一家大型园林设计上市公司,薪水数倍于此,年薪可达百万元以上,且有股票期权等回馈。但因世博会开幕在即,颇多扫尾工作要做,梅的辞职暂时搁浅。

“到了7月份,世博扫尾工作



▲杨海鹏的微博

刚刚接近尾声,晓阳就被检方控制。”此前,梅晓阳单位一领导亦被立案调查。杨海鹏大胆怀疑,这里面有着怎样的隐情?

脑子里打满了问号,杨海鹏开始调查检方所控梅晓阳几笔“受贿”情况,以便有针对性地应对检方的指控。他知道,能够帮到妻子的只有事实。即便妻子是清白无辜的,能够为她申冤的,也只有如山铁证。

此时,一位控方证人逢人便说“诬陷了自己最好的朋友(注:梅晓阳)”。

杨海鹏从中看到了机会。听说此人是在工商局内被拘禁调查,杨海鹏顿时意识到,这很可能是“联动办案”,随即提醒对方,“对方很可能是人也要、钱也要”,落实你的行贿事实,接着工商局就要来罚款。在这种情况下,应注意录音录像取证。

事后,事情果然就这么发生了。

受杨海鹏指引,律师很快介入取证。取证发现,此人供述的那三万元行贿款,实际应为与梅晓阳合伙做生意的投资款。

杨海鹏知道,通过何种方式拿到的证据才是合法的,知道自身身份的限制是不能自行调查一些东西的,而律师可以办到。

梅案的代理律师之一严义明,是上海律师界的风云人物,曾获“亚洲之星”美誉。他坦言,很多时候,是杨海鹏指引他们调查取证的。

## 取证

最密集的一天,杨海鹏“一天洗了三回澡”。

妻子被羁押期间,杨海鹏每次与朋友约谈,会习惯性地告诉对方,“去X洗澡去”。约好时间,地点,然后两人谁也不带手机,前往澡堂,全身不戴任何饰物,赤裸相见。

最密集的一天,杨海鹏“一天洗了三回澡”。

其间,杨海鹏家中的座机莫名其妙盲音,或者接通了没有任何声音。他一下买了8个手机、几十张电话卡。几天用一张,用完就扔。手机也是定期就扔,用完了便随手送人。见一位陌生同行在微博上说丢了手机,他立马留言,给对方发快递。

杨海鹏努力让调查完全处于秘密状态。要想做到这一切,就必须有牺牲有投入。

他亦熟谙反侦查之道,也悄悄为很多人支招,如何保护个人权益。

这一切都是秘密进行的。越是这样,杨海鹏表现得越是平静。见到检察院的人,他的态度也不那么刚硬。即使最初在检察院暴跳如雷地骂了一个多小时,事后,

他也给当事人发去短信致歉。

就这样,他与律师一道将检方指控梅晓阳的受贿款目,一一调查清晰。针对检方指控的所有受贿证据,他们全部找到了充足的实体证据。严义明律师拿着厚厚一沓证据告诉记者,如果不考虑法外因素的话,这些证据足以证明“梅是有冤情的”。

如同多年来进行的每一次法治领域的黑幕调查,杨海鹏亦自认为此案的一角已被缓缓揭开。他关注到卷入梅晓阳案中的一位朋友,遭遇工商部门和检察院“联动办案”,在工商局被“非法拘押”。虽然工商部门和检方均否认于此,但杨海鹏从网上检索发现,涉案的徐汇区工商局一干部撰写的一篇文章,便是谈“联动办案”效果显著。

严义明律师亦坦言,在过往自己代理的案件中,涉嫌程序违法的“联动办案”多有所见。据此线索,杨海鹏又将调查推向了更广、更深。他希望“从私利出发,向公益迈进”。

## “开庭”

杨海鹏庆幸自己不曾被“摁”住,重要的一个原因就是,自己本身就没有想到利用单位的影响力办事,虽然他对单位的力量并不怀疑。

调查已经持续进行了一年多,杨海鹏并不感到疲惫。以往,他为了一篇报道而进行的调查,最长曾达两年多,何况这一次是为了妻子。

但杨海鹏毕竟不是铁打的。时至今年3月,他又绷不住了。

“想死的心都有了”,杨海鹏写下了8000多字的遗书。恰逢李庄案第二季马上开庭,国内一批大律师欲撤,杨海鹏在微博上抛出自己调查所获得的种种信息与线索,累计173条微博。

之前有着3万粉丝的杨海鹏微博,粉丝迅速增长了3万。



▲杨海鹏喜欢下厨,常把自己的“作品”发到微博上。

息发布,才能让读者有着持续的关注热情;只要有充实的信息发布,就能赢得更多的关注。在中国特殊的国情下,网络围观所产生的力量,甚至比传统媒体的力量都强大。

被杨海鹏选择为战场的个人微博平台,不断更新着杨海鹏“做饭、读书、逗女儿”的各色桥段,但最重要的,是陆续被公开的证据信息。关注他的粉丝迎来最大幅度的攀升,迄今已逾12万,几乎涵盖了国内所有知名律师。

同时,杨海鹏的微博上也突然多了一些莫名其妙的骂声;时有造访的朋友,劝他如果检方撤诉或者缓刑也可作罢,何必苦苦相逼?

他觉得,这是试探。他一边公开信息,一边恪守证据保存的底线。

“只能公布2/3的证据,最关键的1/3,必须到了法庭上才能公布。”杨海鹏说,一旦这些证据提早为对方完全掌握,还必然会有“组织”或是“长辈”被安排与自己谈判。

职业生涯中,他比这个更谨慎,即便调查获得十分证据,他也只会写出三分。因为他知道,对方一旦反扑,必是来势汹汹。若无七分证据做底,极易被纠缠,甚至可能导致诉讼败诉。

“从业18年,因报道三次被诉,全部胜诉。”此般谨慎让杨海鹏多有自得。他说,曾有同事统计,他供职南方周末的一段时间里,曾先后有18起侵权诉讼官司,唯他胜诉。

## 信念

“你是杨海鹏吧?看到你脖子上的拔罐才敢确认……好样的,我们都支持你战斗!”

原本6月2日开庭的梅晓阳案,因故推延。后由上海市检察院指派移交闵行区法院审理,原定7月12日开庭,再次因故延期。现在,杨海鹏和妻子也不知道案件究竟会在何时开庭,他们能做的,只有等待。

严义明律师表示,按照法律规定,在提起诉讼后一年内,如不开庭,即视为自动撤诉。但因期间留有一段司法机关向上级汇报请示的弹性时间,这“一年”的期限目前尚不能确定。

杨海鹏认为,其间应该保持必要的强度:不妥协,不放弃。他立志要等到开庭,届时在法庭上公布所有证据,还妻子清白。

同时,他也永远不能忘记,蟹妈被保释回家的那一天,先去桑拿中心洗浴更衣,又去美发中心烫了头发;而他,蟹爸,去商场买了崭新的大皮箱,装满撕掉标签的美国食品。然后,蟹爸蟹妈脸上挂笑,走进家门,向蟹妹宣布:妈妈从美国回来了!

那个“美国”,其实就是徐汇看守所。

蟹妹扑在妈妈的怀里欢呼雀跃,蟹爸一屁股瘫坐在客厅的大沙发上,再也站不起来。

这时的杨海鹏,有一种虚脱的感觉,超越他以往任何一次揭黑调查完结后的疲惫感,“一个社会若是没有了公平与正义,那么,它的抗压能力实在太差。”杨海鹏说。

杨海鹏也几乎是突然意识到,自己此番救妻之举,其意义也并不仅仅是谋求一己私利的合法不受侵犯——“警钟为谁而鸣?它为我们每个人敲响。”如果法律失去了公平,那么,每个人都会成为它的牺牲品。

8月18日下午,上海市番禺路法华镇路路口。突然有人轻拍杨海鹏的肩膀,“你是杨海鹏吧?看到你脖子上的拔罐才敢确认……好样的,我们都支持你战斗!”